



# EL DIARIO DE ALBACETE

(Cuarta época)

Organo del Partido Comunista (S. E. de la I. C.)

Año II

Martes, 17 de mayo de 1938

N.º 165

Ni las combinaciones de Chamberlain, ni la incompreensión francesa, harán cambiar nuestra decisión de salvar a España de la esclavitud fascista.

ANTE LA REUNION DE OSLO

## ESPAÑA VOTA LA ADMISION DE LOS SINDICATOS SOVIÉTICOS EN LA F. S. I.

Dentro de breve plazo va a tener lugar en Oslo la reunión del Consejo General de la Federación Sindical Internacional. En el orden del día de la asamblea está inscrita la política de «no intervención» seguida respecto a España y la adhesión a la F. S. I. de los Sindicatos soviéticos.

Los delegados sindicales se encontrarán en Oslo en unos momentos en que el pueblo español realiza magníficos esfuerzos de heroísmo en las trincheras y de abnegación en el trabajo para detener la invasión italoalemana, cuando nuestro Gobierno de unión nacional ha expuesto ante el mundo, con una especial claridad, los objetivos de nuestra lucha y también cuando el edificio de la «no intervención» se ha resquebrajado notablemente por obra de la solidaridad de las masas obreras y democráticas de todos los países, cuyos ejemplos más destacados son las acciones de los obreros portuarios, de los ferrocarriles y de las minas de Inglaterra, la animadversión manifestada en la Gran Bretaña contra la política exterior de Chamberlain en las elecciones parciales, el crecimiento de la solidaridad de la democracia francesa hacia nuestra causa y los éxitos alcanzados en Norteamérica por los partidarios de la ayuda decidida a España.

El pueblo español utiliza estos cambios favorables para intensificar su lucha y su unidad contra los invasores, porque sabe que cada reforzamiento en los combates contra los agresores significa ganar más y más amigos fuera de sus fronteras.

Tiene pues, la Federación Sindical Internacional, claramente trazado el camino que debe seguir respecto a España. El movimiento de solidaridad de la clase obrera y de todas las masas antifascistas debe merecerle una atención creciente, por que es actualmente en España donde se juega el porvenir de la libertad de todos los pueblos. Esta atención debe ser dirigida a la acción rápida.

### Se intentaba asesinar al sacerdote republicano, García Morales

VALENCIA, 16.—Ante el Tribunal Especial de Guardia ha comenzado esta tarde la vista de la causa seguida contra veintitrés procesados por delito de espionaje y auxilio a la rebelión. Entre los planes de estos individuos figuraba el de asesinar al cura republicano don Juan García Morales. La causa se celebró a puerta cerrada. Continúa durante la noche.

enérgica e inmediata para destruir totalmente la criminal política de «no intervención» y ayudar al pueblo español «a vencer antes» a los fascistas invasores de Alemania e Italia. Para conseguir estos objetivos es indispensable la unidad internacional de la clase obrera. El proletariado de todos los países, en su inmensa mayoría y a excepción de la U. R. S. S., se ha encuadrado en las filas de la F. S. I. Este hecho representa deberes inexcusables para los dirigentes de esta Organización, que no pueden ser otros que los de dar cima a esta gran obra de unidad obrera.

La U. R. S. S. y sus Sindicatos han jugado en el curso de la guerra de España un papel de primer orden. Ellos tomaron la iniciativa de la ayuda a las masas de nuestro país cuando se consideraba en muchos sitios perdida nuestra causa; ellos han sido los campeones de la unidad de la clase obrera para acudir en socorro de España en todo el curso de la guerra; ellos presentaron a la delegación de la F. S. I. en Moscú el proyecto de acuerdo en el cual se destacaba como uno de los puntos principales la solidaridad con la República española, a lo cual dió su visto bueno la delegación de la F. S. I. compuesta por Jouhaux, Schervens y Steiz.

Los esfuerzos de los Sindicatos soviéticos en pro de la unidad proletaria internacional en ayuda de España y de los restantes pueblos atacados o amenazados por el fascismo han sido proclamados abiertamente por las Secciones de la F. S. I. en España, Francia, Méjico y otros países. Estas Secciones se han declarado partidarias de la admisión inmediata en la F. S. I. de los Sindicatos soviéticos. Y últimamente el camarada Rodríguez Vega ha ratificado esta posición de la U. G. T. en vísperas de la reunión de Oslo.

En la capital de Noruega van a ser discutidos puntos vitales para el desarrollo de nuestra lucha por la independencia nacional. Una nueva negativa a intensificar la lucha en favor de España y la repulsa a la unidad con los Sindicatos soviéticos será retrasar nuestro triunfo y acrecentar los sacrificios de las masas populares de nuestro país. Por el contrario, si allí se adopta una línea de acción y de unidad clara y precisa se acelerará nuestra victoria y con ella el triunfo mundial sobre el fascismo, porque la causa de España es la causa de toda la Humanidad avanzada y progresiva.

C. G. LOMBARDIA

Visado por la Censura

## La sesión del Consejo Municipal

Ayer tarde celebró sesión el Consejo Municipal, que aprobó el acta anterior y los asuntos que figuraban en el orden del día, de acuerdo con los informes de las respectivas Comisiones.

En ruegos y preguntas, Bleda dice que por tenerse que incorporar al Ejército presenta la dimisión del cargo de Consejero.

Arcos ruega a la Presidencia que vea el medio de corregir algunos excesos que cometen ciertos evacuados que no corresponden debidamente a las atenciones que aquí se les tienen.

A propósito de tal ruego se entabla un largo debate en el que intervienen Frigolet, Bázquez, Talaya, Llorca y la Presidencia, acordándose en definitiva que por el Alcalde se realicen las gestiones que sean precisas para corregir los abusos que se denuncian y aplicar la legislación sobre evacuados y refugiados. También se acuerda que la Presidencia se encargue de conseguir que se delimiten las atribuciones de la Cámara de la Propiedad Urbana y de la Comisión de Obras Públicas para la adjudicación de viviendas.

García Delgado se refiere al abuso que cometen algunos poseedores de cartillas que tienen más inscritos de los que les corresponden, y dice que esta depuración no es posible hacerla sin la ayuda de organizaciones políticas y sindicales y de los vecinos en general.

También da cuenta de que ha recibido un oficio del Instituto Provincial de Higiene en el que se ordena que no se entregue género a quien no haya presentado su cartilla de Abastecimiento por el citado Instituto. Como supone que cumplir a rajatabla esta orden podría producir perjuicios a quien hasta ahora no haya podido cumplir tal requisito, y por ello pide la opinión del Consejo.

Intervienen en este debate Talaya, Frigolet, Cuesta, Vilora, y la Presidencia, quien resume diciendo que Delgado debe traer nota de las dificultades que encuentre, señalando las soluciones que estime justas.

Después de otros ruegos de España, Martínez Toboso, Silva y Talaya, se levantó la sesión.

## Líster felicita a Alvarez del Vayo por su actuación en Ginebra

BARCELONA, 16.—El teniente coronel Líster, jefe del 5.º Cuerpo de Ejército y el comisario Lugos, han enviado el siguiente telegrama al ministro de Estado:

«En nombre 5.º Cuerpo Ejército y representante Sociedad Naciones por su incontrovertible intervención. Hoy más que nunca firmes en defensa independencia española. ¡Viva la República! ¡Viva España!»

## El Frente Popular de Tobarra a la altura de las circunstancias

De siempre ha sido Tobarra un pueblo de los que en todo instante han sabido cumplir con su deber de antifascista. Diganlo sus luchas contra la burguesía más reaccionaria, el resultado de sus elecciones, octubre, el 16 de febrero, el 18 de julio. Siempre que repasamos la historia de este pueblo le encontramos en primera línea de combate contra el fascismo.

El Frente Popular de Tobarra convocó el domingo a una gran asamblea en el teatro del pueblo a todas las masas populares del mismo, para explicar la declaración de principios del Gobierno de la República.

Con el teatro completamente lleno fué explicado punto por punto a los antifascistas de Tobarra el formidable documento.

El análisis fué hecho por los camaradas Diego Galdámez y Silvino Casfete, Presidente y Secretario del Frente Popular. También tomó parte en la discusión Martínez, del C. C. del P. C., que fué invitado por el Frente Popular de Tobarra para que interviniera.

La población laboriosa de Tobarra, por esta labor del Frente Popular local, sabe hoy el gran valor que representa la declaración de principios del Gobierno; tiene un mayor conocimiento de por qué lucha nuestro pueblo, y tiene hoy más fe que nunca en el Gobierno de la República y en nuestra victoria.

Nosotros felicitamos por su labor política al Frente Popular de Tobarra y brindamos el ejemplo de su trabajo a los Frentes Populares locales de nuestra provincia.

## Manifestaciones del general Miaja

MADRID, 16.—Esta tarde el general Miaja ha recibido la visita de numerosos jefes militares y de autoridades civiles. El general regresa complacido de su viaje por tierra de Castellón y Valencia, donde ha advertido que de día en día la moral de aquellos pueblos es más elevada. En cuanto a la tropa ha podido apreciar su gran potencia, tanto en la defensa como en el ataque, que ha permitido infligir al enemigo duro castigo en las últimas operaciones.

Al recibir el general esta noche a los periodistas les presentó al nuevo jefe del Ejército del Centro, don Segismundo Casado, dedicando grandes elogios a su capacidad y dotes de mando. El coronel Casado manifestó que sentía gratitud como antifascista hacia la prensa, ya que consideraba que una buena parte del éxito de la defensa de Madrid, sin mermar el merecidísimo prestigio del general Miaja, se debió a la prensa. Los periódicos actuaron con enorme eficacia en los momentos trágicos y memorables de los ataques enemigos sobre Madrid. Añadió que como militar es apolítico dentro del antifascismo, y que procurará siempre guardar un perfecto equilibrio entre sus iniciativas y la obediencia estricta al Gobierno, que es al que corresponde trazar las normas de su actuación.

El coronel Casado es una capacidad militar, un profesional, un técnico en la guerra, que ha realizado una gran labor durante toda la campaña. Ha desempeñado cargos en los Ejércitos de Andalucía, Extremadura y Centro, y en este último

frente prestó un servicio muy grande a Madrid desde los primeros días de la defensa de la capital.

El coronel Casado, que había abandonado la Escuela Popular de Guerra, de la que era profesor de Prácticas, para mandar el escuadrón profesional como comandante de Caballería, fué director de la Escuela para oficiales y jefes de operaciones del Estado Mayor. En los días heroicos de Madrid, el coronel Casado, entonces teniente coronel de Caballería, demostró su gran valor, como más tarde había de ponerlo de relieve mandando Cuerpos de Ejército en el Jarama, donde resistió las más duras acometidas, y en las operaciones del Guadarrama y Brunete. Más tarde, después de ostentar varios cargos de importancia, pasó a mandar el Ejército de Andalucía, y bajo su dirección éste consiguió triunfos destacados.

## Lo que se precisa para la validez de los acuerdos de los Jurados mixtos

Por el Ministerio de Trabajo y Asistencia Social se ha dispuesto que no tendrán fuerza de obligar las bases de trabajo y acuerdos generales adoptados por Jurados mixtos, ni los pactos colectivos celebrados entre Asociaciones profesionales, respecto de los cuales no se hayan llevado los trámites y requisitos que exige los artículos 27, 28, 29 y 30 de la ley de Jurados mixtos, y el artículo 12 de la ley sobre Contratos de trabajo.

# La garantía de la victoria

La clase obrera mundial, los trabajadores y todos los partidarios sinceros de la libertad y de la paz, siguen con una inquietud muy comprensible y justificada, lo que ocurre actualmente en el mundo capitalista. Durante numerosos años, mucho antes de los actos de banditismo que actualmente cometen los fascistas, los comunistas ponían en guardia a las masas populares de todos los países contra los vastos planes de agresión fomentados por los gobernantes fascistas. Desde 1933, los comunistas han caracterizado la ilegalidad al poder de los fascistas alemanes, como el preludio de guerras de invasión y de rapiña. En 1935, la Internacional Comunista, en la resolución del V.º Congreso, decía lo siguiente: «Los planes aventureros de los fascistas alemanes van muy lejos; proyectan el desquite militar contra Francia, el reparto de Checoslovaquia, la anexión de Austria, el aniquilamiento de la independencia de los países del Báltico. De los que quieren hacer una plaza de armas para el ataque contra la Unión Soviética.»

Lo que decían antes los comunistas, aparece hoy ante millones de trabajadores como una cosa clara. Actualmente no cabe duda para nadie, de que, por una parte, los agresores fascistas: Alemania, Italia y la pandilla militar fascista del Japón, son los principales promotores de guerra, los bandidos que atacan a los pueblos pacíficos, y por otra parte, que si los agresores fascistas obran así es porque los elementos reaccionarios de los Estados democrático-burgueses toleran sus actos e incluso les favorecen de una manera directa.

Ante los ojos del mundo entero, los bandidos fascistas ponen cínicamente en ejecución sus planes de invasión, empujan a la Humanidad a una nueva carnicería imperialista mundial.

La ocupación de Manchuria por los militares japoneses, la esclavización de Abisinia por el fascismo italiano, la intervención germano-italiana en España, la nueva invasión de China por el ejército japonés, la anexión de Austria por el fascismo alemán, tales son los jalones sangrientos de la ofensiva sin cesar creciente del fascismo.

## Planes para nuevas agresiones

Habiendo quedado impunes todas estas invasiones y estos actos criminales, el apetito de las bandas dirigidas por los fascistas ha llegado a su extremo. Después de invadir Austria, el fascismo alemán enseña sus colmillos a la República checoslovaca. Por mediación del partido de Hemlein, su agencia en la provincia sudeta, Hitler provoca cínicamente en Checoslovaquia discordias intestinas, preludios al ataque que prepara desde el exterior. Hitler se dispone a entenderse con los fascistas italianos, polacos y húngaros, con miras al reparto de Checoslovaquia. Después de haber instalado una parte importante de sus tropas en Austria, el fascismo alemán trata de incluir a Hungría en su zona de influencia; intenta contra la independencia de los países balcánicos, se esfuerza por poner a Turquía bajo su yugo, con el fin de realizar el antiguo plan del imperio alemán: la línea estratégica Berlín-Bagdad. Además, fascistas y polacos inician negociaciones con objeto de liquidar

a los pequeños Estados bálticos y convertir su territorio en una plaza de armas para atacar a la Unión Soviética.

Tienen en proyecto la anexión de Lituania por Polonia, el despedazamiento de los otros Estados del Báltico, gracias a lo cual Polonia recibirá la parte sur de Letonia y Alemania Danzig, Memel y el protectorado sobre Estonia.

Según este plan, Riga sería transformada en puerto «libre», bajo el dominio efectivo de la Alemania fascista.

Pero los planes de conquista del fascismo no se detienen ahí. Después de la anexión de Austria hemos asistido en Bélgica, en Eupen y en Malmedy a manifestaciones hitlerianas en favor de la «incorporación» de estas regiones a Alemania. Los fascistas alemanes plantean la cuestión de la «rectificación» de las fronteras de Dinamarca. Los agentes del fascismo alemán levantan la cabeza en Europa. En Finlandia pululan los espías y los emisarios militares alemanes. El trabajo de zapa del fascismo continúa activamente en Suiza y en Holanda.

Los dictadores fascistas de Alemania y de Italia, que se han entrevistado en estos días en Roma, de un modo demostrativo, quieren obtener a todo precio el aplastamiento del heroico pueblo español, para poder cercar a Francia, hacerse más fuertes en la cuenca mediterránea y asegurarse posiciones favorables en la guerra mundial que están preparando. Gracias al traíd r bloqueo impuesto a la República española, su aviación y su artillería siembran en proporciones monstruosas la muerte y la ruina sobre la tierra española.

## La política de los gobiernos democráticos

Frente a estas piraterías de los agresores fascistas que amenazan directamente la causa de la paz universal, la existencia y la independencia de gran número de países, la política practicada por los Gobiernos de los Estados democrático-burgueses reviste un carácter particularmente infame.

Hay que decir claramente que los «dichards» ingleses y sus congéneres de las esferas reaccionarias de los otros países burgueses se hacen de hecho cómplices de los manejos criminales de los invasores alemanes, italianos y japoneses.

¿Es que cabe todavía la sombra de una duda de que sin su política de brazos cruzados, el fascismo italiano no hubiera podido aprestar ni conquistar a Abisinia? ¿Que sin el bloqueo impuesto por ellos a la República española, el pueblo heroico de España habría arrojado de su país desde hace mucho tiempo ya, a los invasores fascistas? ¿Que sin el apoyo directo de los conservadores ingleses, el fascismo alemán no hubiera osado anexionarse Austria? ¿Ni es evidente que una acción decidida de las grandes potencias contra la pandilla militar japonesa hubiera hecho imposible su invasión criminal en China?

Hubiera bastado a los Gobiernos de Inglaterra, de Francia y de los Estados Unidos aceptar las repetidas proposiciones hechas por la Unión Soviética de una acción común de los países interesados en la salvaguarda de la paz, para que fuesen amordazados los agresores fascistas. Hubiera sido suficiente negar los cré-

ditos y las materias primas, romper las relaciones comerciales con los piratas fascistas, permitir a los pueblos español y chino que se aprovisionaran en armas para la defensa de su país y de su independencia, para que hubiera sido detenida la ofensiva internacional del fascismo contra la libertad y la independencia de los pueblos, para que se impidiera el atentado del fascismo contra la paz universal. Una vez aislados y puestos en cuarentena política los Gobiernos fascistas, la bancarrota de estos regímenes fascistas habría aparecido claramente ante los ojos de sus pueblos y los fascistas habrían caído bajo los golpes de la cólera y del odio de las masas populares de sus países.

Pero en lugar de esta política que responde igualmente a los intereses de los pueblos de Inglaterra y de Francia, los conservadores ingleses y los reaccionarios franceses se entienden con los agresores fascistas para ahogar al pueblo español, traicionan a Austria y a Checoslovaquia y trafican con los intereses y la independencia de los pequeños pueblos, como si se tratara de moneda suelta, se esfuerzan por desviar la agresión del fascismo hacia el gran país del socialismo, el potente baluarte de la libertad y de la paz universal. Tienen necesidad de dictadores fascistas como gendarmes sanguinarios para la lucha contra la clase obrera internacional, el movimiento democrático de los pueblos del mundo. Este bloque de los reaccionarios ingleses y franceses se apoya en esos mercaderes pusilánimes y en especuladores de la Bolsa, que quisieran, a expensas de otros, librarse de los bandidos fascistas, con el fin de conservar para ellos todos los beneficios.

Y si la suerte de los pequeños pueblos, si la suerte de Europa y de la paz universal sólo dependiera de estas fuerzas reaccionarias prefascistas, el fascismo alemán y el fascismo italiano habrían realizado sin duda alguna sus planes de conquista sanguinaria. Pero hay en el mundo fuerzas capaces de oponerse a ellos y hasta fuerzas en condiciones de estrangular definitivamente al fascismo.

## Las fuerzas de lucha contra la guerra y el fascismo aumentan en el mundo entero

El observador superficial sólo ve un aspecto de los acontecimientos en curso: la ofensiva de los agresores fascistas, el hecho de que la capa prefascista, de la burguesía de los demás países se sometan a su voluntad; sólo ve el gran ruido que la Prensa fascista hace. Pero de hecho hay otro aspecto de estos acontecimientos: el movimiento de la clase obrera contra el fascismo y la guerra crece; se ve aumentar la indignación de las masas trabajadoras contra la política de brazos cruzados; los pueblos amenazados por la agresión fascista se ponen en movimiento; se asiste en los diferentes países, así como en la escala internacional, al agrupamiento de las fuerzas antifascistas.

De este modo la marcha de los acontecimientos internacionales en tierra dos procesos opuestos. En tanto que las esferas superiores capitalistas reaccionarias de los países de la democracia burguesa se orientan cada vez más hacia la convivencia con los agresores fascistas y la aplicación de la política prefascista

## por JORGE DIMITROF

en su país, las fuerzas de lucha contra la guerra y el fascismo aumentan en el mundo entero.

Pronto hará dos años que el pueblo español lleva con un heroísmo sublime su lucha contra la coalición de los invasores fascistas. Cada crudescencia de esta invasión suscita una nueva ola de entusiasmo nacional en España, la consolidación del Frente Popular afirma su voluntad irreluctible de continuar la lucha hasta la victoria final. El gran pueblo chino, soldado en un frente nacional único, da al mundo ejemplos de firmeza, de coraje, de gran combatividad en su lucha contra los viles invasores japoneses.

Cada nuevo acto de agresión fascista despierta en la clase obrera y en las grandes masas populares el deseo más ardiente aún de acelerar la realización del Frente Popular único de lucha contra el fascismo y la guerra. La anexión de Austria ha levantado una ola poderosa y amplia de movilización del pueblo checoslovaco contra el fascismo alemán, que amenaza ya de manera inmediata la integridad y la independencia de la República checoslovaca. La suerte de Austria ha alarmado vivamente a los pueblos balcánicos, que no quieren ser víctimas de la invasión del fascismo alemán en los Balcanes, que no quieren perder su independencia como Estados ni caer en la servidumbre económica de los invasores fascistas, ni permitir que se haga de su país un paso hacia Bagdad.

La ocupación de Austria ha provocado la indignación de amplias capas sociales en los Estados Unidos de América. En Inglaterra ha abierto los ojos a los círculos que antes habían conservado una actitud de indiferencia hacia la agresión fascista. El crecimiento de la oposición hacia la política del Gobierno inglés toma proporciones enormes. En Inglaterra ha comenzado un vasto mo-

vimiento en favor de la creación de un Frente Popular antifascista.

En los propios países fascistas, bajo el régimen fascista, cuya estabilidad no es más que aparente a pesar del terror sangriento, las fuerzas antifascistas aumentan, la oposición contra la agresión fascista y el desencadenamiento de nuevas guerras imperialistas crece. Lo que les falta todavía a esas fuerzas para manifestarse más abiertamente es la cohesión y la organización indispensables. Pero miles de fuentes subterráneas de descontento y de indignación contra la dictadura fascista minan los cimientos de la dominación del fascismo.

La clase obrera, que decide la suerte de las masas, no ha dicho todavía su última palabra. Y tampoco la han dicho los pueblos que no quieren ni fascismo ni guerra.

Todo esto indica que incluso en la etapa actual en que la agresión es cosa consumada no es aún demasiado tarde para hacer fracasar los planes sanguinarios del fascismo. Todavía se les puede hacer entrar en razón a los fascistas promotores de guerra.

## ¿Que hay que hacer?

¿Qué hay que hacer para esto? En primer lugar hay que realizar el aislamiento de los agresores fascistas en la escala internacional, hay que privarles del aire y del agua. Es tiempo, en fin, de comprender que cada concesión al agresor fascista es utilizada por él para asestar un nuevo golpe péfido. Una política firme para aislar a los agresores fascistas sobre el terreno internacional, exige que en cada uno de los diferentes países se tomen medidas decisivas a fin de dominar las fuerzas reaccionarias que, traicionando los intereses de su propio pueblo, apoyan los planes de invasión del fascismo alemán e italiano, así como del militarismo japonés.

(Pasa a la página 4.º)



Con estos elementos y una retaguardia unida, España se verá libre de invasores

# El Buró Político de nuestro Comité Central expresa su conformidad con la Declaración ministerial

El Buró Político del Comité Central del Partido Comunista ha examinado los trece puntos del documento programático del Gobierno y declara su conformidad con el mismo.

Dicho documento corresponde al carácter de la lucha que sostiene el pueblo español de defensa de la independencia de España y la democracia republicana, y constituye la base sobre la cual deben unirse en el momento actual todas las fuerzas antifascistas de nuestro país.

Saludamos la publicación de esta declaración y animamos a todos nuestros camaradas, a los combatientes y a todo el pueblo antifascista a continuar laborando y luchando por una España democrática, en la que el pueblo disfrute la plenitud de derechos que siempre le fueron negados, y marche hacia la realización de sus aspiraciones de libertad, de paz, de justicia y de progreso social.

BURO POLITICO DEL COMITE CENTRAL

## PARTE OFICIAL del Ministerio de Defensa, del día 15 - - - Por tierra se rechazan los intensos ataques enemigos y en el aire son derribados ocho aviones facciosos

### EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—La actividad registrada en los diferentes sectores de este frente careció de interés.

LEVANTE.—Utilizando gran cantidad de aviación y tanques, los facciosos atacaron con gran insistencia nuestras posiciones del Vértice San Cristóbal, en el sector de Alijón, rechazándose tenazmente sus repetidos intentos, causándoles fuerte castigo. Otros intentos de ataque enemigos en la zona de Iglesuela del Cid, fueron igualmente rechazados.

### AVIACION

La aviación republicana actuó intensamente, neutralizando la acción de los aparatos extranjeros al servicio de los facciosos.

En el frente de Levante, ha realizado eficaces servicios de bombardeo y ametrallamiento de las posiciones rebeldes.

En un combate entablado en las últimas horas del día 13, por 51 cazas leales con más de 65 «Fiat» y 10 «Meinsemit», fueron derribados ocho «Fiat». Nosotros perdimos dos aparatos.

## La mujer en la guerra

Uno de los problemas que se le han presentado al Gobierno en la actual guerra que España sostiene contra Franco y sus aliados de Italia y Alemania, ha sido el del trabajo en la retaguardia, por tener, por imperativo de ella, que abandonar los obreros sus puestos en el taller, en la fábrica y en el campo, y cambiar sus herramientas por el fusil para defender la independencia de nuestro suelo.

Pero lo ha resuelto admirablemente por que la mujer ha venido a aportar a esta lucha el gran papel que la Historia le tenía reservado en la epopeya del pueblo español.

Ella, desde el momento mismo de la sublevación, ocupó el puesto que le pertenecía, y con su aliento avivó aún más el entusiasmo de nuestras milicias que iban camino de las crestas del Guadarrama para frenar el avance de los facciosos sobre la que ya era invicta villa. Sabía mitigar el sufrimiento de aquellos días, y después meses, convirtiéndose en ángel tutelar de los soldados. Supo también, en momentos de peligro, defender al herido que sangraba en tierra y coger su fusil hasta diezmar a los que querían saciar su hambre en aquella vida que aun era provechosa para la causa revolucionaria. Fue, en suma, la que con su ejemplo ha llevado a la Historia nuevas heroínas hijas todas de aquellas que en otras efemérides de nuestra independencia supieron sucumbir antes... ¡Estas son nuestras mujeres de hoy!

Por eso, la mujer en nuestra guerra, simboliza en la lucha la gesta de Malasana, Agustina, Pineda... Y, ahora, cuando de nuevo ven ellas marchar a los hombres cumplir

las órdenes de nuestro Gobierno ante la Patria en peligro, abandonando e yunque, el torno y la reja del arado, acrecentan de nuevo sus esfuerzos y espontáneamente se ponen al servicio digno y decoroso de ocupar los puestos en el trabajo que aquellos dejan.

Piensen todas que el sacrificio por un pueblo invadido por esos modernos Atilas, ha de ser común para los que dignamente ostenten el nombre de españoles. Y, como así piensan, trabajan y se van imponiendo en las rudas actividades que sólo el músculo fuerte le estaban reservadas.

La fábrica, el taller y el campo se mueven al impulso de sus brazos, y el colorido que antes tenían ha cambiado de tonalidad con la alegría que saben imprimirle cuando, pensando que trabajan para la guerra, ven con satisfacción al fin de jornada lo que han producido.

La mujer ha despertado de su letargo y se ha convertido de momento en un ser capaz, ante los que pretenden sojuzgar a un pueblo, en algo que le ponga a la altura, superándolo, de aquellas otras mujeres de nuestro pasado siglo.

Ahora no tienen más preocupación que ayudar en la guerra a sus hermanos de las trincheras, hasta el total exterminio de esa fauna depravada y llena de ludibrio que está ensangrentando la tierra hispana.

La promesa—hecha y juramento—ha sido la de que «PREFIEREN MORIR DE PIE, QUE VIVIR DE RODILLAS COMO ESCLAVOS».

¡Así es la mujer española!  
Fetra Campos y Consuelo López  
Aprentizas Tipógrafas

## Delegación Provincial de Abastecimientos

# La nueva tasa de los artículos de primera necesidad

Precios de venta al consumidor de los artículos que a continuación se detallan, tasados por el Gobierno de la República, según Orden de la Presidencia del Consejo de Ministros de fecha 28 de abril último, (Gaceta del 29 del mismo mes).

PESETAS	CARNES FRESCAS
Aceite de oliva, corriente, que no excederá de tres grados de acidez para el consumo, litro. . . . .	De Vaca o Buey, (sin hueso), kilo. . . . .
Alubias, kilo. . . . .	Idem idem idem, (con hueso), costillas, kilo. . . . .
Arroz blanco, kilo. . . . .	Ternera, (sin hueso), kilo. . . . .
Azúcar blanca, kilo. . . . .	Idem idem, (con hueso costillas), kilo. . . . .
Idem terciada, kilo. . . . .	De Cordero, kilo. . . . .
Bacalao, kilo. . . . .	De Carnero, kilo. . . . .
Cacahuet en cáscara, tostado, kilo. . . . .	De Morueco, Castrón, Oveja, Cabra y Macho Cabrio, kilo. . . . .
Cacao, kilo. . . . .	De Equido, kilo. . . . .
Café tostado, kilo. . . . .	Huesos de Vaca, Buey o Ternera, kilo. . . . .
Cebón vegetal, kilo. . . . .	CARNES Y PRODUCTOS DEL CERDO
Carne de membrillo (neto), kilo. . . . .	Lomo, kilo. . . . .
Chocolate, clase única, por libra de 0.320 kilos. . . . .	Magro, kilo. . . . .
Garbanzos kilo. . . . .	Riñones, kilo. . . . .
Guisantes secos, con envase, kilo. . . . .	Hígado, kilo. . . . .
Harina de almortas, kilo. . . . .	Costillas y forro de cabeza, kilo. . . . .
Id. de algarrobas, kilo. . . . .	Espinazo y hueso, kilo. . . . .
Id. de avena, kilo. . . . .	Patatas, kilo. . . . .
Id. de garrofa (integral), kilo. . . . .	Tocino fresco, kilo. . . . .
Id. de habas, kilo. . . . .	Idem salado, kilo. . . . .
Huevos, docena. . . . .	Paletilla, kilo. . . . .
Jabón, kilo. . . . .	Manteca de cerdo, kilo. . . . .
Leche fresca, litro. . . . .	Jamón, (enpieza), kilo. . . . .
Leche condensada, bote. . . . .	Idem (detallado mondado), k. . . . .
Lentejas, kilo. . . . .	Idem (sin mondado), kilo. . . . .
Maíz (con envase, sobre wagon, destino), kilo. . . . .	NOTA.—Las frutas frescas, verduras y hortalizas, serán tasadas por las Consejerías Municipales de Abastecimientos de acuerdo con las Delegaciones Provinciales y juntas de Abastos, según los casos y previa aprobación de la Dirección General del Ramo, en cada época de producción, a precios no superiores al 70 por ciento de los precios promedios que hubiesen alcanzado en iguales épocas del año 1935-36 (1.º de julio 1935 al 30 de junio de 1936).
Leña, kilo. . . . .	Aibacete 1.º de mayo de 1938.—El Delegado Provincial de abastecimientos, Nicolás Muñoz.
Manteca de vaca, kilo. . . . .	
Miel, a granel, kilo. . . . .	
Id. con envase, kilo. . . . .	
Pan, kilo. . . . .	
Pasta para sopa (incluidas las llamadas Napolitanas y de huevo), kilo. . . . .	
Patatas, kilo. . . . .	
Queso de oveja, kilo. . . . .	
PIENSOS	
Alfalfa seca (empacada en almácén), kilo. . . . .	
Agarroba, (grano de la planta herbácea), con envase, kilo. . . . .	
Almorta, (grano), con envase, kilo. . . . .	
Avena, kilo. . . . .	
ebada, kilo. . . . .	
Centeno, kilo. . . . .	
Garrofa, kilo. . . . .	
Paja, kilo. . . . .	
Idem empacada, kilo. . . . .	
Pulpón seco de remolacha, k. . . . .	
Habas, kilo. . . . .	
Yeros, kilo. . . . .	
SUBPRODUCTOS DE MOLINERIA DEL ARROZ	
Medianos, kilo. . . . .	
Cilindro, kilo. . . . .	
Maizet, kilo. . . . .	
Esquelet, kilo. . . . .	
SUBPRODUCTOS DE MOLINERIA DEL TRIGO	
Clase única, kilo. . . . .	
ANIMALES DE CORRAL	
Conejos, a la canal, kilo. . . . .	
Gallinas, a la canal, kilo. . . . .	
Pollos, Palomos, Pavos, Ocas, etc., a la canal, kilo. . . . .	

### EMBUTIDOS

Salchichón Fuert, kilo. . . . .	14'50
Mortadela, kilo. . . . .	14'50
Butifarra catalana, kilo. . . . .	11'25
Mercilla de carne, kilo. . . . .	5'60
Idem de cebolla, kilo. . . . .	5'10
Chorizos, kilo. . . . .	9'00

### ALMENDRAS EN CASCARA

Marcona, Planeta, Pestañeta y similares, kilo. . . . .	3'15
Comuna, kilo. . . . .	2'70
Mollat, kilo. . . . .	3'85

### ALMENDRA DULCE EN PEPITA

Marcona, Planeta, Pestañeta y similares, kilo. . . . .	13'00
Comuna, kilo. . . . .	10'75

### AVELLANA

En cáscara, kilo. . . . .	2'90
En grano, kilo. . . . .	6'30

### CONSERVA DE TOMATE

Botes de medio, kilo. . . . .	1'20
Botes de tres libras, (1160 g. . . . .)	2'50

### CONSERVAS DE FIMIENTO

Bote de medio kilo, (de primera clase) . . . . .	2'20
Bote de medio kilo, (de segunda clase) . . . . .	2'10

### MELMELADAS

Melocotón, bote de 1/2 kilo. . . . .	2'40
Melocotón, bote de tres libras, (1160 gramos) . . . . .	4'90
Albaricoque o ciruela, bote de medio kilo. . . . .	1'85
Albaricoque o ciruela, bote de tres libras (1160 gramos) . . . . .	3'85

## A los Maestros Nacionales

Como consecuencia de la movilización decretada por el Gobierno, más del cincuenta por ciento de los Maestros nacionales, de la zona leal se encuentran en las filas del ejército. Las autoridades de la Enseñanza han tomado precauciones, para no tener que clausurar las Escuelas servidas por esos Maestros nacionales. Actualmente regentan algunas de esas Escuelas personas no tituladas. De esto resulta que al encargarse un auxiliar docente de una Escuela nacional como sabe que ningún derecho adquiere y que será para poco tiempo no da el rendimiento debido ni trabaja con miras a un plan futuro. Si de esas Escuelas vacantes se encargaran los padres, esposos e hijos de los Maestros titulados se obtendrían los siguientes beneficios.

1.º Trabajarían con entusiasmo, para conservar y aumentar el material y para seguir los métodos y procedimientos de la Enseñanza mas apropiados de aquellas Escuelas que han dejado sus familiares, que saben que

más pronto o más tarde volverán a desempeñar.

2.º Al separarse esos familiares, los gastos aumentan, los ingresos disminuyen y la Casa-habitación desaparece tras muchas razones podríamos exponer pero por ser cosas sabidas de todos y por disponer de poco espacio en el periódico terminamos por hoy.

En nombre de los compañeros que luchan en el frente y de aquellos que próximamente se incorporarán y luego a los compañeros del Comité Provincial de la F. E. T. E., que cambien impresiones sobre este asunto.

David Martínez González

Visado por la Censura

**La Gloriosa destruye 25 "Fiats"**

**EJERCITO DE TIERRA**

ESTR.—En el sector del Alto Pirineo los facciosos intentaron asaltar nuestras líneas, siendo totalmente rechazados y sufriendo muchas bajas. Las fuerzas atacantes quedaron cercadas en difícil situación de salida.

En los demás sectores, la actividad habitual.

LEVANTE.—El enemigo ha proseguido la ofensiva, fuertemente protegido por aviación y tanques, en el sector de Alpeuz, habiendo avanzado su línea al Sur de Gudar, donde se combate intensamente. Nuestras fuerzas capturaron prisioneros y material de guerra.

En el sector de Cuevas de Vinromá las tropas lesles efectuaron varios afortunados golpes de mano, causando a los facciosos gran quebranto.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

**EJERCITO DEL AIRE**

En la mañana del día 14, la aviación republicana efectuó un eficazísimo bombardeo sobre el aeródromo faccioso de Caudés, donde se acusaba una importante concentración de aparatos italianos.

El servicio fué realizado por doce aviones de gran bombardeo, que a pesar del nutrido fuego antiaéreo consiguieron lanzar toda su carga, con precisión exacta, sobre veinticinco «Fiats» alineados en el campo, viéndose salir de ellos grandes columnas de humo, que siguieron observándose durante toda la jornada desde nuestros puestos de tierra, lo que indica que los aviones italianos ardieron totalmente.

Tanto nuestros aparatos de bombardeo, como los cazas que los protegieron, regresaron sin novedad.

Ante la presencia en Sagunto de aviones enemigos, se elevaron nuestros cazas, entablado combate con los rebeldes y logrando derribar uno de ellos, que cayó en Puzol al mar, a unas veinte millas de la costa.

**S. I. A.**

**A todos los compañeros antifascistas**

Nuestros heridos de guerra necesitan ayuda, las víctimas de los criminales bombardeos que realizan los «facciosos» necesitan que se les proteja de todo lo posible. Para este fin, SOLIDARIDAD INTERNACIONAL, (S. I. A.) abre una suscripción PRO-HERIDOS DE GUERRA Y VICTIMAS DE LOS BOMBARDEOS. Por lo que esperamos de todos, absolutamente de todos los Organismos Políticos, Militares, Organizaciones Sindicales y público en general nos ayuden en esta campaña que hemos emprendido en favor de los heridos de guerra.

Los verdaderos antifascistas no pueden olvidar que nuestros heridos tienen que ser atendidos con preferencia a todo lo demás; sabemos que están muy bien atendidos, pero no sólo «de pan vive el hombre» y ciertos cuidados y atenciones que necesita el herido no pueden proporcionárselos en la forma que esta organización llevará a efecto, si como esperamos el pueblo de Albacete responde a nuestra llamada en beneficio de nuestros heridos.

Teniendo en cuenta el fin humanitario que nos proponemos, no dudamos que el pueblo de Albacete, que siempre ha respondido en todo lo necesario para ganar la guerra y atender a los que luchan por una España libre y feliz, sabrá responder como un solo hombre acudiendo a engrasar la suscripción que desde este momento queda abierta en nuestro domicilio social, calle de Saturnino López, número 6, principal, teléfono 9. ¡Vivan nuestros heridos de guerra! Todo para ellos; ¡ellos lo dan todo por nosotros y por una España libre e independiente.

**VIVA NUESTRO EJERCITO POPULAR!**

Por el Consejo Local de S. I. A., Sebastián Cuesta, Secretario General.

**Chamberlain sufre un ataque de gota**

LONDRES, 16.—El señor Chamberlain sufre un ligero ataque de gota. Los médicos le han aconsejado que permanezca hoy en sus habitaciones. Por la mañana conferenció con Samuel Hoare y MacDonald.

**Delegación de las «Trade Unión» en Barcelona**

BARCELONA, 16.—La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha obsequiado con una comida a la delegación de las «Trade Unión», que han venido a visitar España. Ocuparon los comisionados la presidencia con el ministro de Justicia, señor González P.ña. Asistieron representaciones de las organizaciones y Partidos Socialista y Comunista. A los postres se pronunciaron discursos.

Hablaron en representación de la U. G. T., Ptelet; del Partido Comunista, Delgado; del Partido Socialista, Manuel Cordero, y por la U. N. T., Horacio M. Prieto.

Todos agradecieron la visita de los camaradas británicos.

El presidenta de la Comisión obrera inglesa habló en idénticos términos a como lo habían hecho otros camaradas de su país.

**Cuerpo de Seguridad**

Queda abierto el reclutamiento para el Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado), pudiendo solicitar el ingreso en el Negociado correspondiente instalado en el cuartel de Asello de Albacete.

Albacete 15 de mayo de 1938 — EL TENIENTE JEFE DE RECLUTAMIENTO.

**Aparecen los cadáveres de unos aviadores facciosos**

CASTELLON, 16.—En la playa El Pinar ha aparecido el cadáver de un aviador que se supone sea de nacionalidad alemana. Llevaba un jersey con el correa y el paracaídas sujeto a la espalda. El cadáver se hallaba en estado de descomposición, por lo que se supone que es el de un piloto de uno de los aparatos derribados hace algún tiempo frente a Vinaroz. No ha podido ser identificado. El cadáver ha sido trasladado a un cementerio de Castellón.

Se reciben noticias de que en la playa de Benicasin ha aparecido el cadáver de otro aviador, que presentaba las mismas características al del anterior, creyendo que se trata igualmente de otro de los aparatos derribados.



**EL DIARIO DE ALBACETE**

Organo del Partido Comunista (S. E. de la I. C.)

**Inglaterra sigue preparándose...**

OTAWA, 16.—Ha llegado la delegación inglesa encargada de adquirir material aéreo. Inmediatamente empezó sus gestiones con los industriales canadienses, productores de material de aviación militar. Se cree que se realizará un próximo acuerdo para abastecer al Gobierno británico, no solamente de aviación sino de otro material de guerra, para lo cual la industria pesada canadiense está preparada. El Gobierno inglés ha hecho ya un pedido de 5.000 ametralladoras.

**...Y Francia hace lo propio**

PARIS, 16.—El ministro del Aire comunica que ha hecho un pedido de cien aviones a la industria americana como primera remesa del programa de acrecentamiento del rearme.

**Gran festival organizado por la Casa del Ejército**

Hoy a las seis y media de la tarde celebrará el Grupo de Arte de la Casa del Ejército Popular, un grandioso festival en el Teatro Circo, poniendo en escena el drama social de Dicenta «El Señor Feudal», y un gran fin de fiesta con intervención de las simpáticas artistas infantiles hermanas Grifán y el gran tenor García Jarra millo.

Las localidades pueden solicitarse, durante toda la mañana, en la oficina de la Casa del Ejército, y por la tarde, en la taquilla del Teatro.

**La prensa francesa enjuicia severamente la conducta de Halifax y Bonnet**

PARIS, 16.—La mayoría de los periódicos franceses se muestran descontentos con la actitud de los ministros de Estado francés e inglés en la S. de N. «L'Humanité» comenta el discurso de Bonnet, diciendo que ha desengañado. La actitud de los dos ministros obra de una manera disolvente sobre los pequeños Estados. Otro periódico dice que Bonnet y Halifax no sólo han traicionado el pacto de la S. de N. sino también los intereses de sus propios países. El periódico «L'Oeuvre» compara la actitud de Halifax y Bonnet con la de Litvinov, y escribe: «La Unión Soviética ha mostrado nuevamente su fidelidad hacia España».

**Nuevos jefes de los Ejércitos del Centro y Andalucía**

MADRID, 16.—Ha sido sustituido en el mando del Ejército del Centro el general Miaja, por el coronel don Segismundo Casado, que mandaba actualmente el Ejército de Andalucía. A su llegada a Madrid esta mañana, el general Miaja le dió posesión. Para sustituir al señor Casado, ha sido nombrado el coronel Pérez Salas, que desde hoy mandará el Ejército de Andalucía.

El general Miaja seguirá mandando la Agrupación de Ejércitos.

**La garantía de la victoria**

(Viene de la página segunda)

En segundo lugar, es necesario que todos los Estados interesados en la salvaguardia de la paz practiquen una política consecuente de paz; es indispensable que todos los Estados que se dicen civilizados, cumplan los compromisos internacionales contraídos por ellos; es indispensable realizar una política efectiva de seguridad colectiva, aplicando al agresor el arma de las sanciones económicas, políticas y otras.

La aplicación de tales sanciones está dictada imperiosamente para con los Gobiernos fascistas de Alemania y de Italia, que han atacado al pueblo español, y contra la pandilla fascista militar del Japón, que ha invadido a China.

En tercer lugar, la unidad de acción del proletariado mundial es indispensable, tanto en la lucha directa contra la agresión de los Estados democrático-burgueses, con el fin de que estos Gobiernos sigan una política firme frente a los agresores. Es, con las fuerzas unidas de los obreros en la escala internacional, cómo se puede luchar más eficazmente contra la agresión internacional del fascismo. Pero, para esto, para realizar esta unidad de acción de la clase obrera en la escala internacional, es necesario romper la resistencia que oponen a esta unidad los jefes reaccionarios de la Internacional Socialista y de la Internacional Sindical, del tipo de los Citrine.

Para realizar esta unidad de acción internacional del proletariado, el Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista, en su llamamiento del Primero de Mayo, ha renovado a la Internacional Socialista y a la Internacional Sindical sus proposiciones precedentes, muchas veces repetidas y tendiendo a establecer el Frente Obrero Unico mundial. Ante la tensión extrema de la situación internacional, consciente de la enorme responsabilidad que incumbe a la clase obrera, la Internacional Comunista está dispuesta a apoyar toda iniciativa sincera, venga de donde venga, siempre que contribuya a establecer la unidad de acción de la clase obrera.

Una acción común de las organizaciones obreras de Inglaterra y de Francia, para la defensa de los pueblos que sufren la agresión fascista, tendrían en el momento actual una importancia particular. Esta acción común del proletariado de los dos países más importantes de Europa, aunque sólo fuera de orden parcial, daría un potente impulso al desarrollo de la unidad de acción de toda clase obrera mundial.

**Alianza de la clase obrera internacional unida y el gran pueblo soviético**

En cuarto lugar, es necesaria una alianza sólida e indisoluble entre la clase obrera internacional unida y el gran pueblo soviético. Este pueblo, educado por el potente partido de Lenin y de Stalin en el espíritu del internacionalismo proletario, es el campeón más consecuente y más decidido de la lucha contra el fascismo.

Al aplastar la banda de espías, de agentes de sabotaje y de asesinos trotskistas y bujarinianos, que aspiraban a restaurar el capitalismo en la U. R. S. S., a desmembrar al país de los Soviets, a esclavizar a sus pueblos a los Estados fascistas, el gran pueblo soviético no sólo ha consolidado la obra del socialismo, la capacidad de defensa de la U. R. S. S., sino que ha prestado un servicio inapreciable a la causa de la paz y de la libertad, a la causa de la unidad de la clase obrera internacional. Apoyado en la extensión gigantesca de su edificación socialista, en la gran capacidad combativa de su Ejército Rojo, en su unidad moral y política, el pueblo del país de los Soviets sólidamente agrupados en torno del Partido Comunista, del Gobierno soviético y del jefe de los trabajadores, el camarada Stalin, forma un baluarte poderoso para los trabajadores del mundo entero.

Alisda a la clase obrera del país de los Soviets, la clase obrera de los países capitalistas es invencible. Y esta potencia será tanto mayor cuanto más fuertes y más estrechos sean los lazos de la solidaridad internacional, uniendo a la clase obrera de los países capitalistas con la clase obrera del país del Socialismo.

Es necesario reforzar y consolidar, dice el camarada Stalin, los lazos proletarios internacionales, entre la clase obrera de la U. R. S. S., y la clase obrera de los países burgueses; hay que organizar la ayuda política de la clase obrera de los países burgueses a la clase obrera de nuestro país, en la eventualidad de una agresión militar contra nuestro país, del mismo modo que es necesario organizar una ayuda eficaz de la clase obrera de nuestro país a la clase obrera de los países burgueses.

Que cada proletario, que cada combatiente honrado contra el fascismo y la guerra, medite estas palabras admirables. Y que logren convertirse en la carne y la sangre del movimiento obrero internacional.

En la realización inquebrantable y resuelta a este precepto staliniano se encuentra la garantía de la victoria del proletariado internacional.

**Queda ultimada la combinación ministerial inglesa**

LONDRES, 16.—Ha quedado ultimada la combinación ministerial, de la siguiente forma: Los ministros del Aire, Swinton, y de los Dominios Gorc, ha presentado la dimisión sin que se le designe para ningún cargo. Kingsley Wood ha sido nombrado ministro del Aire; Walter Helliot, así mismo secretario de Estado para Escocia, es nombrado ministro para Salud Pública; el teniente coronel Collville, es nombrado Secretario de Estado para Escocia; el coronel Montthead, es nombrado Subsecretario parlamentario de las Indias y Birmania. La combinación alcanza a otros cargos de menor importancia.